Fahrplan für Praktika der Hammerwaldschule
Dieser „Fahrplan“ soll ein Überblick und eine Hilfe zur Orientierung bezüglich der Vorgehensweise der Praktika für die Schülerinnen und Schüler der Hammerwaldschule sein. Die genauen Termine finden sich immer auf der aktuellen Jahresübersicht. 
· Vorgesehen sind 2 Praktika ab dem 9. Schulbesuchsjahr
· Dabei sollte mindestens ein Praktikum über die Schule stattfinden.
· Das erste Praktikum soll einer ersten Orientierung dienen und den Kontakt mit der Arbeitswelt handelnd und praktisch erfahrbar machen.
· Das zweite Praktikum sollte zielgerichteter mit einer Arbeitsstelle vertraut machen, die gegebenenfalls auch als spätere Arbeitsstätte angedacht wird. Daher findet dieses Praktikum gegen Ende der Schulzeit statt.
· Es besteht eine enge Zusammenarbeit zwischen der Schule und 
· Hirzenhainer Werkstätten der Behindertenhilfe Wetteraukreis e.V.
· Werkstatt in Merkenfritz mit TaFö (Tagesförderstätte)
· Berufsbildungsbereich in Bad Salzhausen
· EEW Stockheim
· Weitere Arbeitsstellen
· Schottener Soziale Dienste gGmbH
· Werkstatt in Leisenwald mit TaFö
· Werkstatt in Büdingen mit TaFö
· Rauher Berg e.V.
· Weitere individuelle Angebote sind natürlich auch möglich, so dass wir für jeden Schüler und jede Schülerin ein passendes Praktikum finden.
· Ein privates Praktikum kann gerne in Rücksprache mit der Klassenleitung und der Schulleitung/Hauptstufenleitung absolviert werden. Wichtig hierbei: der Transport muss dann auch privat organisiert werden. 
· Die Praktika werden im Unterricht vor- und nachbereitet.
· Im Herbst gibt es in der Regel eine Schnupperwoche, in der sich die Praktikumsanwärter*innen bereits im Vorfeld die ausgewählte Arbeitsstätte anschauen können.
· Termine (hier nur als grobe Orientierung):
· Das Praktikum im Herbst findet i.d.R. drei Wochen nach den Herbstferien für drei Wochen statt.
· Die Schnupperwoche im Herbst findet drei Wochen vor dem eigentlichen Praktikum statt.
· Das Praktikum im Frühjahr findet i.d.R. vor oder nach den Osterferien statt und dauert ebenfalls drei Wochen.
· Die Schnupperwoche findet drei bis vier Wochen vor dem geplanten Praktikum statt.
· Vor den Herbstferien, bzw. nach den Weihnachtsferien werden die Schüler*innen und Eltern über das Praktikum informiert. Wünsche und Vorlieben der Schüler*innen werden bei der Auswahl der Arbeitsstelle berücksichtigt.
· Bitte informieren Sie uns rechtzeitig über geplante private Praktika, so dass eine gemeinsame Planung und gute Absprache möglich ist.
· Alle Termine finden Sie auch im aktuellen Terminkalender der Hammerwaldschule.



· Wichtige Hinweise!:
· Die meisten Arbeitsstätten fordern Arbeitsschutzschuhe. Eine mögliche Bezugsquelle und die Notwendigkeit der Anschaffung sind nochmals im Informationsschreiben vor dem Praktikum vermerkt. Im Notfall verfügt die Schule über einige Schuhe in unterschiedlichen Größen, die ausgeliehen werden können.
· Krankmeldungen werden immer so früh wie möglich von den Eltern sowohl an die Schule, als auch an die Praktikumsstelle gemeldet
· Sprechen Sie uns gerne an, wenn Sie Fragen haben. Bitte nutzen Sie hierfür die Telefonnummer der Schule oder schreiben Sie eine E-Mail an: 
· Kathrin.happel@schule.hessen.de
